

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 163

SOCIAL

CASAS PARA OBREROS

La cuestión de las casas para obreros interesa á todos. Es un eslabón, un grueso eslabón, de una gran cadena de intereses, cadena cuyo peso sienten aun los que no son obreros.

La construcción de un gran número de esas viviendas, cómodas y atractivas, fuera de los centros urbanos, donde los terrenos cuestan menos, donde el aire es más puro y la perspectiva más hermosa, sería un desahogo de la ciudad; luego una disciplina honesta en el régimen económico de estos nuevos departamentos para las clases pobres tendría una repercusión aun sobre los precios de las casas de otra categoría.

Sin embargo, el problema es más fácil de anunciar que de resolver. Y eso que hace años que está planteado y aun afrontado en forma práctica. Bastó con decir que el Egipto, el antiguo Egipto tuvo dos ciudades obreras; verdad es que en el fondo eran á modo de grandes cuarteles para los esclavos empleados en la construcción de las pirámides. Grecia y Roma construyeron también casas para obreros; pero la decadencia de ambos países, que dispersó sus glorias y riquezas, hicieron olvidar aquellas iniciativas.

Después ha sido en este siglo, en que tanto predomina la intuición de la legislación social, que el asunto surgió. Bélgica abrió la marcha; la Alsacia, Francia, Inglaterra y Prusia la siguieron. Entre las primeras tentativas es la notable de Napoleón III, que quiso construir una ciudad obrera en París y la tituló Cité Napoleón. La Cité Napoleón no duró ni tanto como la buena suerte del Emperador.

En Milán, que ha realizado obras de esta clase de que vamos á ocuparnos, la preocupación de dar á los obreros habitación digna y sana data ya de cerca de un siglo. Ya en 1861 se constituyó una Sociedad constructora que obtuvo de la Municipalidad la cesión gratuita de 8.000 metros de terreno donde construyó unos 700 locales y más tarde magníficas casas para obreros en la calle B. Mariello. Una Sociedad análoga se formó en 1879, que en vez de las grandes casas con numerosos departamentos inició la construcción de pequeñas, graciosas y modestas quintas de dos pisos, con dos piezas cada una, y se pusieron en venta á 2.500 y 5.000 francos. En los últimos años el problema fué afrontado con más resolución y amplitud: la Sociedad La Humanitaria, de una parte, y la Municipalidad de otra, han formulado el proyecto de la construcción de una Milán obrera.

Entretanto, el barrio obrero que se ha levantado en la calle de Ripamonti se compone de 410 locales separados en secciones por tres patios. Estos 410 locales están distribuidos en departamentos de una, de dos y tres piezas, con sus dependencias de higiene independientes. En cada patio hay un local para reunión y recreo de los niños; un baño y un edificio para las duchas calientes y frías, regido en invierno por un horario de turno, libre en verano. El precio de alquiler de cada departamento oscila entre 95 á 105 liras, máximo. Las casas con balcón sobre la calle tienen un aumento de 10 liras. Está calculado un mínimo de 25 metros cúbicos de aire para cada persona. Para evitar el amontonamiento, el conjunto de las construcciones está dividido en cuerpos de fábrica vecinos, pero aislados.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas. En la Imprenta García Cruz.

El nuevo cable

Según leemos en los periódicos de Las Palmas, la comisión española que se halla á bordo del vapor cablero Cambria, cree que el nuevo cable entre la Península y Canarias podrá estar tendido para el mes de Noviembre próximo.

El cable está ya construido. El ingeniero jefe de la expedición ha mostrado los aparatos y mapas de sondeo verificados durante veinte y ocho días para elegir el lecho del nuevo ca-

ble que creen haberlo hallado en condiciones muy adecuadas.

El Cambria volverá á Tenerife y de aquí partirá para Londres, trasladándose la tripulación á un barco de mucha más capacidad, que ya tiene á bordo el cable, para comenzar muy pronto su tendido desde Cádiz.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Commemorando una revolución

Madrid 27 (22'30). Los republicanos madrileños han conmemorado hoy el aniversario de la revolución de Septiembre, celebrando una gran merienda en la Bombilla, donde se reunieron miles de republicanos. Asistieron, entre otros ilustres oradores, los señores Alvarez (D. Melquades), Pi y Arsuaga, Morayta y Morote. La concurrencia les ovacionó. Durante la merienda reinó gran entusiasmo entre los republicanos. Melquades Alvarez pronunció un hermosísimo discurso, encomiando la obra de la Revolución de Septiembre. El orden fué completo.

En Santander.—Una carta de Galdós.—Ovación.

Madrid 27 (22'30). Los republicanos de Santander han celebrado hoy una manifestación con el mismo objeto, asistiendo al acto enorme concurrencia.

D. Benito Pérez Galdós envió una carta concebida en tonos radicales, parangonando el espíritu liberal del 68 con las tendencias reaccionarias de ahora.

La lectura de la carta de Galdós fué acogida con calurosos aplausos, produciendo inmenso entusiasmo.

En otras provincias

Los telegramas de provincias dan cuenta también de los preparativos que se hacen para conmemorar el 29 de Septiembre.

En Barcelona y Valencia organizanse varios mítins.

En Zaragoza preparábase una manifestación de los elementos radicales, pero el gobernador la ha desautorizado, temiendo desórdenes por coincidir el acto con la clausura del congreso mariano.

Homenaje á Cavía

Siguen recibiendo adhesiones para el homenaje á periodista Mariano de Cavía.

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado dar el nombre de dicho escritor á una calle de aquella población.

Contra Castro

Madrid 27 (22'50). Los telegramas de América dicen que han fracasado las gestiones del general boer Jaubert, el cual se hallaba en Newport reclutando voluntarios para invadir el territorio venezolano.

Políticos que regresan

Dicen de Berlín que han salido de aquella capital los señores Dato y Prado Palacios que asistieron en representación de España al Congreso interparlamentario.

Congreso mariano

De Zaragoza comunican que comenzaron las sesiones del Congreso mariano, asistiendo escasa concurrencia.

Preside el arzobispo de Burgos, cardenal Aguirre, como delegado del papa. El Congreso terminará mañana sus sesiones.

La mesa del Congreso

Circulan distintas candidaturas de los diputados que han de componer la mesa del Congreso, asegurándose que será reelegido el Sr. Azeárate para la cuarta vice-presidencia.

Los liberales propónense impedir que los solidarios reelijan al Sr. Ventosa. La elección será enconadísima.

Un grave incidente.—¿Qué pasará?

Madrid 27 (23'10). De Casablanca recibense sensacionales noticias dando cuenta de un grave incidente entre el cónsul alemán de aquella plaza y un oficial del Ejército francés.

Motivó la cuestión el haber protegido el cónsul á unos legionarios desertores. El oficial reclamólo duramente y entonces parece que ambos trataron de agredirse.

El cónsul ha protestado ante su gobierno de la conducta del oficial francés, asegurando que éste trató de atropellarle.

El oficial ha formulado también sus quejas, pidiendo una reparación. El conflicto reviste serios caracteres, si bien se confía en una solución pacífica.

Mesa.

Fábrica de Jarabes refrescantes de Mamerto Gómez Pablo

16, Noria, 16

Especialidad en borchata de almenpra, limón, naranja, fresa, frambuesa, granadina, grosella, gengibre, piña, melocotón, zarzaparrilla, etc., etc.

16, NORIA, 16

Santa Cruz de Tenerife.

Las enseñanzas de un Congreso

Sin duda que el lector se habrá enterado del Congreso Eucarístico que católicos de todo el mundo acaban de celebrar en Londres. Y sin duda que se habrá enterado con indiferencia, porque vivimos en el país de los Congresos Católicos y no nos deslumbran fácilmente esas pintorescas reuniones donde entre la masa oscura de los fieles se destacan las sedas brillantes de obispos y cardenales bajo las lámparas de plata de una catedral.

Estéticamente, ha debido ser espléndida la entrada del legado del Papa en la iglesia de Westminster. Le rodeaban siete cardenales, catorce arzobispos, setenta obispos, veintidós abades é innumerables dignidades eclesiásticas. Imagine el lector el efecto de las crujientes vestiduras recamadas de oro, el templo cuajado de luces, la grandiosidad, en fin, de la ceremonia digna de los tiempos heroicos de la fe, espectáculo excepcional en medio de esa frecuente banalidad ramplona de las devociones actuales. Habríamos querido presenciar aquella evocación magnífica del pasado. Como dice Shakespeare, somos criaturas que miran á la vez hacia adelante y hacia atrás.

Pero no es nuestro ánimo insistir en ese aspecto exterior, artístico, del Congreso. Tampoco vamos á tratar de lo que ha sido su fondo ú objeto interno, el misterio de la Eucaristía. ¡Librenos Dios á nosotros, pobres legos, de meternos en esas honduras de la teología donde las razones y silogismos se afianzan como cabellos y aun así hay doctores tan sutiles que los parten á lo largo!

Dejemos, pues, esas filigranas de la Escolástica, y consideremos el Congreso Eucarístico desde otro punto de vista en el que nos han precedido estos días, no profundos teólogos, sino modestos periodistas.

Si se celebra en España un Congreso Católico, lo primero que hacen los reunidos es protestar contra el liberalismo, los gobiernos liberales y todas «las libertades de perdición». El liberalismo es pecado; los gobiernos, masones; y las libertades hijas del protestantismo y madres de la anarquía. Se diría, al oírles, que aquí atraviesan los católicos una nueva era de los mártires en la que, entre persecuciones y tormentos, se esfuerzan por conservar el tesoro de la fe... «Ruja el infierno, brame satán... No parece, al escucharles, sino que anda suelto por estas tierras el caballo rojo del apocalipsis.

Se celebra, en cambio, un Congreso Católico en Inglaterra. Y, antes de empezar lo primero que hace el legado pontificio Cardenal Vannutelli es leer una carta del Papa en la que Su Santidad se congratula de que haya sido aquel el país elegido para celebrar la asamblea «por la liberrad que se concede á los ciudadanos y por la gran tolerancia que existe para todas las creencias». Libertad... tolerancia... Nada de bramidos ni rugidos; nada de Satán ni de infierno. Libertad... tolerancia... Allí sin duda se realizan los tiempos profetizados en que el lobo ha de pacer junto

al cordero y el niño recién nacido entrará en la cueva del dragón y jugará con su lengua triangular...

¿Qué diferencia es esa tan grande que hay, en lo religioso, entre España é Inglaterra? ¿En qué se distinguen, por lo que hace referencia al catolicismo, la constitución inglesa y la constitución española?

En España la religión del Estado es la católica; en Inglaterra la religión personal es la protestante. En España existe sólo una tolerancia precaria para el culto privado de las religiones que no sean la oficial; en Inglaterra hay la más amplia libertad de cultos. En España ciertas leyes tradicionales colman de privilegios al catolicismo; en Inglaterra otras leyes también tradicionales, como la de la fórmula del juramento de los reyes, ofenden á la conciencia católica. En España sólo pueden celebrarse procesiones análogas á la prohibida en Inglaterra, y nunca manifestaciones públicas de otras confesiones; en Inglaterra lo único casi que no puede hacerse es celebrar una procesión como las de España. En España finalmente no hay, desde el punto de vista religioso, libertad más que para la Iglesia Católica; en Inglaterra hay la mayor libertad para todas las iglesias, con ciertos arcaicos vestigios anticatólicos.

La oposición no puede ser mayor. Para la libertad religiosa, Inglaterra y España son los dos extremos del diámetro. La Iglesia se indigna aquí contra la libertad á la española y elogia allí la libertad á la inglesa. Ya sabemos, por lo tanto, los liberales españoles lo que hemos de hacer para ser tratados como los ingleses: reformar la Constitución, decretar la libertad de cultos con todas sus lógicas consecuencias y añadir si acaso para remate alguna que otra ley suavemente anticlerical y dulcemente jacobina.

Entonces y sólo entonces conseguiremos que el sumo Pontífice cante las alabanzas de España «por la libertad que se concede á los ciudadanos y por la gran tolerancia que existe para todas las creencias». Ahora, al enterarse de la prohibición impuesta por el Gobierno británico, dicen que Pío X ha exclamado: ¡Ya no hay libertad ni en Inglaterra! Con lo que reconoce que es esa nación el postrer baluarte de la libertad. Si aquí llegáramos á prohibir arbitrariamente una procesión, Su Santidad reconocería acaso que, aunque la libertad había huido del mundo, por lo menos las últimas huellas de sus pasos quedaban en tierra española.

Luis de Zulueta

La prensa isleña

El Defensor del Magisterio

Dice que se debe repudiar al Maestro que falta abiertamente á sus deberes y que denigra y desprestigia la clase con sus actos; ese, añade, debemos considerarle como indigno de darle el nombre de compañero, y por consiguiente hacerle el vacío.

Cuando se infleciona un cuerpo cualquiera y este llega á la podredumbre, se procura apartarlo de los demás para que no se contagien y corran la misma suerte; así debemos proceder con los hombres, y así procede la justicia apar-

tando del cuerpo social aquellos miembros que son perniciosos y su contacto con los demás es funesto y corrosivo.

Diario de Las Palmas

Comentando los telegramas que se reciben de Europa sobre el desarrollo de la epidemia colérica dice que en España no estamos preparados para nada; tenemos, si, dos inspectores generales: uno de Sanidad exterior y otro de Sanidad interior; tenemos un Consejo de Sanidad y un personal de inspectores provinciales y municipales sin retribución medio decorosa hasta el presente, y un sinnúmero de aspirantes (de tiempo inmemorial) dispuestos á lanzarse á todos los peligros, desde el momento en que el gobierno disponga de un crédito suficiente para los despilfarros sanitarios que en casos, de que Dios nos libre, demuestre la experiencia.

Hay Reglamentos, añade, donde se dispone lo mejor que podía acordarse en la época de su redacción. Pero existen, por ventura, los medios más indispensables para su ejecución?

La Defensa

Para nosotros, dice, es una gran satisfacción, y si lo ocultásemos disfrazaríamos la verdad con la careta de la hipocresía, ver cómo las cosas cambian y se transforman en este país y á la vieja política de errores, desaciertos y ambiciones desenfrenadas, va á suceder una política de saneamiento, amplia y moderna, con programa claro y definido.

EL TIEMPO

Día 27 de Septiembre

Temperatura máxima á la sombra 25'7
Mínima 20'5
Oscilación. 5'2

WRIGHT, HERIDO

CAÍDA TRÁGICA

La prensa peninsular amplía los detalles del trágico accidente, de que fueron víctimas Orville Wright y un teniente que le acompañó en la última experiencia del aeroplano.

El suceso se desarrolló pocos momentos después de haber alzado el vuelo el maravilloso mecanismo inventado por Wright.

Orville Wright aún no estaba totalmente satisfecho de sus triunfos, y quiso en las experiencias alcanzar mayores velocidades y alturas. Construyó, al efecto, una hélice, de mucha mayor potencia que la empleada hasta aquí. El peso de esta hélice, que se consideraba excesivo para el aparato, fué la causa de la catástrofe, que tuvo lugar á la cuarta vuelta del aeroplano sobre el campo de maniobras, es decir, segundos después de comenzados los ejercicios.

Un público numerosísimo había acudido á presenciar el vuelo prodigioso del aeroplano Wright.

Fué tremenda la impresión que produjo en aquella muchedumbre el ver que cuando el aviator se hallaba á unos 25 metros de altura se inclinaba hacia la izquierda.

Instantes después caía en tierra la hélice, á la que siguió el resto del aeroplano.

El choque levantó una nube de polvo. La multitud, horrorizada, fué contenida por los soldados de Caballería.

Wright y el teniente Selderige, ya en el Hospital, fueron examinados por los médicos, quienes apreciaron al inventor la rotura de la pierna izquierda entre la rodilla y la tibia. Selderige había perdido el conocimiento.

Pocas horas después falleció este acaudalado de Wright.

Las heridas de los dos desdichados compañeros de ascensión se agravaron por el enorme peso del aeroplano, que les oprimía. Hubo necesidad de alzarlo completamente del suelo para separar de él á sus víctimas, que yacían en un charco de sangre.

La impresión que en todas partes produce la noticia de este trágico accidente es penosísima.

La historia de W. Wright

El mismo Wilburg Wright ha contado los comienzos de sus estudios de aviación.

En 1900 los hermanos Wright iniciaron sus trabajos. Entonces se consideraba fracasada toda tentativa con los "más pesados que el aire". Leyeron libros y folletos de los antecesores, y se lanzaron por fin al invento, aunque considerando la aviación más como deporte que en su calidad de problema. En la Carolina del Norte instalaron su primer aerodromo.

Los primeros aeroplanos de 1900 y 1901 son semejantes al último aviador. No dieron resultado; lo que decían los libros y los folletos no servía para nada.

Abandonáronlos, pues, y trabajaron desde aquella fecha por cuenta propia, presintiendo los triunfos futuros.

Ya en 1902 se vieron claramente los progresos realizados. Entonces el aeroplano Wright recorrió 200 metros en un vuelo de veintiséis segundos.

Lo que importaba para hacer práctico el invento era un motor. Una vez construido, los nuevos ensayos dieron por resultado un vuelo sostenido cincuenta y nueve segundos. En él se recorrieron 260 metros.

Se ganó terreno en años sucesivos, hasta llegar a los treinta y ocho minutos, recorriendo 39 kilómetros. Este éxito fué obtenido por Orville Wright.

Después de haber hecho gestiones para la venta del aeroplano al Gobierno yanqui y para la concesión de derechos a Francia, consiguieron los hermanos Wright nuevos triunfos en el mes de Mayo del año actual.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas	8 con 1243 kilos.
Lanaras	2 " 16 "
Cabrías	5 " 43 "
De cerda	" " " "

Reses: 15 1302 kilos.

Reformas en Correos

Además del proyecto de giro postal, la Dirección de Comunicaciones estudia otro sobre paquetes. Está la iniciativa pendiente de Negociaciones con las Compañías de ferrocarriles.

Se proyecta también la creación de la caja postal de ahorros.

Toda persona que desee ahorrar pedirá una cartilla en cualquier estafeta, donde previa inscripción se le entregará una.

El imponente podrá depositar una, dos, tres, cinco, diez, veinte, treinta, cincuenta ó quinientas pesetas, según sus recursos y la cantidad de que disponga para ahorrar.

El empleado de la estafeta apuntará en la libreta bajo su firma, la cantidad impuesta.

En el talonario que tendrá dicho empleado quedará un sello llamado gemelo, de igual valor que la cantidad impuesta.

El citado sello se compone de tres partes. Los dos extremos son iguales á la cantidad impuesta, y por eso se llaman gemelos. La parte del centro es blanca y en ella pone el imponente la palabra "conforme".

El empleado tacha con otro timbre el gemelo y corta por la mitad la parte blanca. La parte izquierda queda pegada al talonario del empleado con la mitad de la parte blanca. El resto de este trozo y el sello de la derecha se envían á la Caja central de ahorros que se establece en Madrid.

Los imponentes podrán depositar ahorros en distintas estafetas.

Para sacar una cantidad se debe dirigir una nota por correo á la Caja central, expresando el número de la cartilla, la cantidad impuesta en diversas ocasiones y la que desea sacar, expresando además, la estafeta que desea le entregue el dinero.

La Caja central consulta datos y da orden á la citada estafeta para que entregue el dinero.

El empleado de la estafeta examina la cartilla y, previa justificación de la personalidad del imponente, entrega la cantidad pedida.

Además, la Dirección de Comunicaciones tiene el proyecto de unir entre sí las estaciones telegráficas extremas, y llevar telégrafo á las poblaciones de 3000 almas y el teléfono á las de 2000.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 2.029 vapores.

En el presente mes de Septiembre han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 180 vapores.

Después de los anotados, han llegado á nuestro puerto, los vapores siguientes:

Chasna, español, de San Sebastián, Hermigua, Vallehermoso y Santiago, con carga general y 18 pasajeros para este puerto.

Bologna, italiano, de Buenos Aires, Río y Santos, con un pasajero para este puerto y 681 de tránsito.

Taoro, español, de Puerto de la Cruz, con carga general y un pasajero para este puerto.

Attivita, italiano, de Buenos Aires, con 49 pasajeros de tránsito.

Carmen, español, de Las Palmas, en lastre.

Bruxellesville, belga, de Matadi, escalas y Dakar, con 50 pasajeros de tránsito.

M. L. Villaverde, español, de Barcelona y escalas, con carga general, 26 pasajeros para este puerto y 6 de tránsito.

Viera y Clavijo, español, de Las Palmas, con carga general, 7 pasajeros para este puerto y uno de tránsito.

Adolph Woermann, de Durban y escalas, con 7 pasajeros para este puerto y 135 de tránsito.

Seagull, español, de Puerto de la Cruz, con carga general y frutos.

Amiral Amelin, francés, de Havre y Burdeos, con carga general de tránsito.

Sabor, inglés, de Amberes, escalas y Las Palmas, con 4 pasajeros para este puerto y 318 de tránsito.

Del Puerto de la Cruz

El ilustrado doctor D. Jorge V. Pérez, ha remitido á *La Asociación Agrícola* unos datos que recientemente ha extraído del órgano oficial del Departamento Imperial de Agricultura de las antillas inglesas, (*The Agricultural News*, 8 de Agosto 1908) en los que se ve el enorme valor de la industria del sisal (henequen).

Durante el año 1907 la exportación del Yucatán ascendió á 100.763,946 kilos; valuados en 24.873,018 duros.

Esta suma viene á ser seis veces mayor que la exportación total de frutos de Canarias y da una idea de lo que podrá ser la isla de Fuerteventura si se implanta en ella este cultivo en grande escala.

Ha llegado á dicho puerto, con objeto de posesionarse de la Agencia de los Sres. Elder, Dempster y C., allí establecida, el joven empleado de dicha respetable casa, D. Gregorio Alba y Carmona.

Desde hace días se encuentra enfermo en aquella población, el conocido médico D. Alejandro Codina Borrás. Hacemos votos por su pronta y completa mejoría.

El apreciable joven del referido pueblo D. Salvador Pérez Trujillo, que desde hace algunos años marchó al Japón y reside actualmente en Yokoama, ha contraído matrimonio mediante poder, con la simpática señorita Hortensia Hernández y Benítez. Eternas felicidades.

Desde la semana última está funcionando en el muelle el nuevo pescante movido á vapor, colocado por los señores Yeowad Bros.

El antiguo pescante, propiedad del Municipio, está sufriendo una general y completa reparación, por lo que en breve prestará servicio al público.

En la presente semana la "Liga regionalista" proyecta celebrar una velada literaria musical, en la que tomarán parte varios miembros de la misma, estando el resumen á cargo del conocido literato y querido amigo nuestro, D. Luis Rodríguez Figueroa.

Esta fiesta, según nos dicen, promete verse muy concurrida.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anteriorPtas. 142.204'76
Imposiciones durante la semana (2) 650'
SumaPtas. 142.854'76
Reintegros (5) 2.539'04
SaldoPtas. 140.315'72

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Septiembre de 1908.—J. M. Ballester, Gerente.

Elecciones municipales

Los periódicos de Madrid que recibimos por el correo de ayer, dicen que aumentan las probabilidades de que serán aplazadas, hasta la aprobación de la nueva ley, las elecciones municipales.

De una carta que un conspicuo solidario ha recibido del ministro de la Gobernación despréndese la casi seguridad de que en el corriente año no se celebrarán las elecciones municipales, conforme al deseo de determinados elementos de Cataluña que están íntimamente unidos con el presidente del Consejo, y á quienes éste no tiene más remedio que servir, por que así se lo exigen por los compromisos con ellos contraídos.

Esto confirma en todas sus partes lo que se ha dicho de que Cambó y los elementos reaccionarios que le siguen están ejerciendo gran presión en el ánimo de Maura, para que las elecciones se verifiquen con arreglo á la nueva ley, y conseguir de este modo el triunfo que no alcanzaría con la antigua.

En los círculos solidarios lamentanse

los propósitos de los regionalistas y se dirigen censuras á Cambó, pues los elementos solidarios de la izquierda son partidarios de que se verifiquen las elecciones con la actual.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Animación política.—El regreso de los prohombres.

Madrid 28 (9'50). Comienzan á animarse los círculos políticos con motivo del regreso de los prohombres que se hallaban disfrutando del verano.

Hácese muchas cábalas sobre la nueva legislación, anunciándose importantes acontecimientos políticos.

Los prohombres liberales se reunirán uno de estos días en el domicilio del Sr. Moret para cambiar impresiones y fijar la línea de conducta en las Cortes.

Dícese que se acentuará la oposición al proyecto de régimen local. Aumentan las divisiones entre los jefes solidarios.

Aun no se ha designado candidato para sustituir al Sr. Salmerón en la dirección de dicho partido.

Probablemente se nombrarán dos jefes, uno para la derecha, que será el señor Cambó, y otro para la izquierda.

Para tomar acuerdos sobre este asunto se reunirán en breve los diputados solidarios.

El incidente de Casablanca.—Hubo heridos.

Madrid 28 (9'55). Nuevas noticias de Marruecos confirman el incidente surgido entre el cónsul alemán en aquella plaza y un oficial francés.

Añaden estas noticias que hay varios heridos á consecuencia del incidente, guardándose gran reserva sobre los demás pormenores del hecho.

En Alemania y Francia ha causado el hecho grandísima sensación. Ignóranse lo que hayan acordado los gobiernos de dichas naciones.

Una catástrofe.—20 muertos. Telegramas de Berlín dicen que en la línea del Metropolitano ha habido un choque de trenes é infinidad de heridos. Las pérdidas materiales han sido de consideración.

Mesa.

Nuestros plátanos

Campaña de difamación

Los periódicos de Las Palmas dan la voz de alerta por la campaña que se viene haciendo en Londres contra los frutos de Canarias.

El *Diario* de aquella ciudad dice en uno de sus últimos números:

En la prensa de Inglaterra se viene haciendo de algún tiempo á esta parte, una campaña de descrédito para los plátanos de Canarias, y es necesario que nuestros exportadores y propietarios de fincas de bananas, se pongan en guardia y procedan á defenderse.

Seguramente se trata de una campaña por gentes que la pagan bien, y que tienen interés en amoinorar, ó destruir, la importación de los plátanos de Canarias en Inglaterra, y esa campaña no debe mirarse con indiferencia sino que ha de atajarse á tiempo, apelando también á la publicidad.

El periódico de Londres *Daily Express*, con el epígrafe de "¿Están los plátanos degenerando?", publica las siguientes líneas:

"Se dice que los plátanos de las islas Canarias sufren una enfermedad que ha hecho degenerar esta fruta. Con motivo de un descenso en la importación de 78.747 huacales de Canarias, *West India Committee* (comité de las Indias occidentales), ha publicado una circular, que dice así: "La calidad de la fruta de Canarias está degenerando, debido principalmente, al número de años que las tierras han estado dedicadas al mismo cultivo, y también por el método, generalizado, de cultivar el plátano en Canarias. Por estas causas, en cierto período del año, la mayor parte de los plátanos de aquellas islas, resultan atacados de una enfermedad llamada *Gloesporium marsarum*, la cual, según opinión de personas inteligentes, proviene en gran parte de la negligencia, ó lo que sea, de los agricultores que adoptan métodos ó sistemas erróneos en el cultivo de dicha fruta."

Así se expresa el diario inglés *Daily Express*; sépanlo nuestros exportadores y cultivadores de bananas y préstense á la defensa de sus intereses.

José Hernández Sayer

ABOGADO

Consolación, 25.

Crónica general

Los que viajan.—Procedente de Las Palmas se encuentra entre nosotros el distinguido literato D. Francisco González Díaz, que se propone permanecer aquí una corta temporada.

Reciba nuestro afectuoso saludo. Han marchado á la Palma el jefe de la casa Elder, Mr. Bellamy, y el empleado D. Luis Fernández, que van á establecer una Sucursal en aquella isla.

—Para la Habana hace viaje el conocido comerciante D. Felipe Amaral,

quien nos ha suplicado le despedamos de sus amistades.

Lleve feliz viaje.

De Telégrafo.—El oficial señor Zurita y uno de los capataces que prestan servicio en la provincia, marcharon anoche á Santa Cruz de la Palma en el vapor *Viera y Clavijo*, para practicar recomposiciones en la línea aérea de aquella isla.

Los pollzones.—Después de prestar declaración en el Juzgado de Marina, han quedado en libertad provisional, con obligación de presentarse cada 48 horas en la Capitanía de puerto, los 16 individuos desembarcados del vapor francés *Italie*, que días pasados hizo escala en nuestro puerto, de paso para la Argentina. Algunos de dichos individuos los que figuran como albañiles, carpinteros, cocheros, impresores y reposteros, han recibido proposiciones, ofreciéndoles trabajo.

Apertura.—El Sr. Director de la Escuela Superior de Comercio nos invita para la solemne apertura del próximo curso académico de dicho Centro.

Agradecemos la atención.

Regidor de abastos.—Durante el mes de Octubre próximo estará á cargo del concejal D. Juan Ramírez, como Regidor de abastos, el servicio de inspección de mercados, cesando en dicho cargo nuestro amigo el Teniente de alcalde, Sr. Cañadas.

De la Península.—Procedente de Barcelona, escalas y Las Palmas llegó ayer tarde el vapor *M. L. Villaverde*, con carga general, correspondencia, 26 pasajeros para este puerto y 8 de tránsito.

Nos parece bien.—Dice un diario de Madrid.

"Por el Gobierno civil, y á propuesta de la Junta de espectáculos, se han reiterado á los empresarios y dueños de teatros y cinematógrafos las órdenes prohibiendo terminantemente que las señoras que asistan con sombreros á estos recreos lo mantengan puesto durante las representaciones."

A esta disposición va anexa también la relativa á los caballeros, que deben abstenerse en absoluto de fumar en el interior de los locales destinados á representaciones ó proyecciones cinematográficas.

Parece que entre los empresarios existe el propósito de cumplir con todo rigor estas disposiciones.

De regreso.—Ayer llegó á esta Capital, de regreso de su viaje al Extranjero, la distinguida dama doña Marta Alexandre, viuda de Blaisry. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Cinematógrafo.—Anoche dió su función de despedida, contándose los llenos por secciones, el cinematógrafo del Sr. Velázquez, que actuaba en el Parque Recreativo.

El Sr. Velázquez marcha á Güimar donde se propone dar varias sesiones cinematográficas.

En el Parque Recreativo funcionará en breve un buen cinematógrafo que actualmente trabaja con buen éxito en el teatro *Viana* de la Laguna.

Teléfonos.—Se ha dispuesto que en las subastas para el establecimiento ó explotación de las redes telefónicas urbanas podrán ser licitadores los Ayuntamientos de las poblaciones de que se trate, debiendo cumplir los mismos requisitos que los demás licitadores, pero se les concederá derecho de tanteo en la licitación, siempre que antes de la subasta haga el Ayuntamiento constar que desea hacer uso de ese derecho, entendiéndose que si resulta adjudicatario no podrá ceder la concesión, debiendo establecer y explotar el servicio directamente y por su cuenta.

De la Argentina.—Procedente de Buenos Aires, Río y Santos ha hecho escala en este puerto el vapor italiano *Bologna*, que zarpó con rumbo á Génova, conduciendo 681 pasajeros.

Clases pasivas.—El jueves próximo quedarán abiertos los pagos de los individuos de clases pasivas que los tienen consignados en esta Contaduría-Pagaduría de Hacienda.

Salón Thalia.—La velada celebrada el sábado en el *Salón Thalia*, á beneficio de la soprano Sra. Bordanov, estuvo muy concurrida.

Tanto la artista beneficiada como los jóvenes aficionados que tomaron parte en el espectáculo, escucharon frecuentes aplausos.

Vapores correos.—Según telegrama recibido de la casa consignataria, anoche llegó á Cadiz, sin novedad, el vapor *Reina Victoria*.

—Esta tarde debe llegar á Las Palmas el vapor *Delfin* y pasado mañana al amanecer fondeará en nuestra bahía, conduciendo carga general, pasaje y correspondencia.

Militares.—En el ministerio de la Guerra se estudia actualmente un proyecto relacionado con el servicio militar en las plazas que, como las de Canarias, están situadas fuera de la Península.

En dicho proyecto no se altera el tiempo de permanencia de los jefes y oficiales en dichas plazas; pero ma-

nifestarán un mes antes de cumplir si desean continuar ó regresar á la Península.

En caso de optar por seguir prestando servicios en dichas plazas, permanecerán en ellas un año más.

Sucesos.—La Inspección de vigilancia ha dado cuenta al Juzgado municipal de los siguientes:

—De haber sido maltratada de obra María Marrero Ojeda, por Angel Toledo Peraza, Juana Perera y Julia Galindo.

—De haber promovido escándalo en estado de embriaguez María Ojeda.

—De haber sido maltratada de obra Elvira Ramos Trujillo, por Guadalupe González Sánchez y amenazada de muerte con un revólver por Angel Martín, y de haber sido maltratada de obra Tomasa González y González, por un tal Anselmo, cuyas circunstancias personales se ignoran por no haber sido habido.

La Novela de Ahora publica esta semana *El juego de la muerte*, por P. Féval, con ilustraciones de D. M. Angel. Precio, 30 céntimos.

La pródiga fantasía del popular escritor traza en un cuadro sombrío de crímenes y ambiciones suscitadas por el testamento de un filósofo escéptico, las negras figuras de los herederos que codician con insaciable afán aumentar la suma de sus legados, y las víctimas de una perfidia, resplandecientes en sus sufrimientos y admirables por su abnegación.

Pídase en la Imprenta García Cruz.

Para escritorio

alquilase un cuarto en punto céntrico. Informarán en esta Imprenta.

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Junta de obras del puerto

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Acordado por esta Junta la adquisición en arrendamiento de un local para instalar las oficinas del personal técnico y administrativo afecto á la misma, se pone en conocimiento del público, á fin de que los propietarios ó administradores de fincas urbanas de esta capital que lo deseen presenten sus solicitudes durante el presente mes de Septiembre al Sr. Presidente de esta Junta, expresando en ella las condiciones del local que ofrecen, el alquiler anual que ha de devengar la finca y el tiempo por que se hallen dispuestos á celebrar el contrato de arrendamiento.

Los locales que se ofrezcan han de reunir las condiciones de luz, ventilación y amplitud necesarias para poder instalar en ellos cómodamente las expresadas dependencias.

Santa Cruz de Tenerife 1.º de Septiembre de 1908.—El Secretario Interino, José Ruiz Arteaga.

FONDA

Trato esmerado, precios económicos, sitio céntrico y próximo á la estación. 13, CALLE DE SAN FRANCISCO, 13 Cádiz.

Madera para construcciones

En los almacenes calle de la Marina (antiguamente bodegas del Sr. Davidson) se vende madera de todas clases y vitolas, á precios más bajos que los de la plaza, por tratarse de ensayos y estudios para establecer aquí el negocio de maderas y otros materiales de construcciones.

Para más informarse dirijirse á Miller, Wolfson & Co. Marina núm. 3.

Se alquila

la casa número 38 de la calle de Santiago, darán razón en la de San Francisco número 92.

Obras de B. Pérez Galdós

- La de San Quintín (comedia).
- Tristana.
- El Abuelo.
- Misericordia.
- Doña Perfecta.
- Casandra.
- La Incógnita.
- Amor y Ciencia (comedia).
- Mariucha.
- Nazarín.
- Marielena.
- Realidad.
- La Fiera (drama).
- Los condenados (drama).
- La Loca de la casa (comedia).

De venta en la Imprenta García Cruz.

Politécnica Tinerfeña
Academia preparatoria para carreras especiales

Carreras militares, Correos, Telégrafos

Enseñanza á cargo de Oficiales técnicos civiles y militares
de las especialidades respectivas

Clases de Francés y Dibujo

Apertura del curso en 1.º de Octubre.
Local para seis internos.
Pídanse circulares y Reglamento por correo al Secretario

D. José Méndez García,
(24-26 28-30) Sto. Domingo, 19.

Hotel Tenerife
LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarse de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO
Precios muy económicos.

Academia particular DE MÚSICA

á cargo de D. Regino Ariz, Director de la Escuela y Banda municipal, primer premio del Conservatorio y exprofesor de la Sociedad de Conciertos de Madrid.

Lecciones de Solfeo, Piano é instrumentos varios; armonía é instrumentación.

Clases á domicilio.
Para informes, dirigirse á D. Alvaro Lecuona Pover, Alfonso XIII, 38.

Se vende

una casa en la carretera de Valleseco.
Dará razón Tomás González Guerra, Santa Rosalía, 10.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Atención, gran oportunidad!

Discos para Gramófonos de la muy acreditada y conocida fábrica ODEÓN Y FONOTIPIA, de Milán.

Precios muy ventajosos, á saber:
De 19 centímetros, doble cara, Pesetas, 4'50. De 27 centímetros, doble cara, Pesetas, 8'50.

Caja de mil agujas, de la misma marca, Pesetas, 5.

Todos estos artículos son recibidos directamente de la casa constructora.

Gramófonos, Fonógrafos, Pianos, Pianos eléctricos, &

Para pedidos, dirigirse á D. Francisco Cafaggi, Hotel Internacional, Santa Cruz de Tenerife.

De 9 á 11 y de 1 á 3. (909-15)

CERVEZA
'La Mano' 'Allsopps'
ES LA MEJOR

Pídanse en los principales Cafés y Establecimientos.
Único importador,
F. CAMBRELENG.

Para rotular en-

vases de frutos, se hacen letreos con las iniciales y adornos que se deseen. Hay existencia de varias clases de marcas para Plátanos, Tomates y Patatas. Los pedidos se sirven al momento.
Precios económicos.

Federico Mora y Sansón,
Rosa, 20.
Santa Cruz de Tenerife. (m)

Fé de vida.
En la Imprenta García Cruz.

En la Cuesta

se vende, por ausentarse su dueño, la hermosa finca de veinte fanegadas, propia para toda clase de cultivos, con su buena casa para amos y demás accesorios de labranza, con agua, estanque y dos aljibes, en punto inmejorable para el verano, donde llaman *El Becerriil*. En la misma dará razón su dueño.

Se venden

muebles en la calle de O'Donnell, número 13, de una á cinco de la tarde.

OJO, OJO

El vino de Benjamín Izquierdo es el mejor y más barato.
Los precios son desde 0'25 á 0'40 el litro.
Candelaria, esquina á Sol.

Para Comercios, Industrias ó Escritorios.

Se alquila un espacioso local en una de las calles más céntricas de esta Capital, Valentín Sanz (antes Norte) número 27.
Para informes: Adolfo Benítez, 17, Castillo, 17.

La novela de ahora

Novelas escritas por los mejores autores
Cada tomo en folio, 30 céntimos.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

Bienes en la Isla de Cuba.

Sin necesidad de anticipar cantidad alguna para expensas, se gestionan toda clase de asuntos judiciales, como cobro de créditos, arreglo de testamentos y cuantos se relacionan con la Administración de Justicia de la República de Cuba.

También se aceptan poderes de administración de bienes situados en la mencionada Isla, ya sean fincas rústicas ó urbanas, ofreciendo sólidas garantías.

Informará: José Brosa Roger, San José, 30, Santa Cruz de Tenerife. (50)

Reumático...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas
DE N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo**
BERTOLDINO y CACASENO.
Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA
COMPAÑIA ANONIMA POR ACCIONES

CAPITAL: 2.500.000 de Pesetas. Domicilio social: Santa Cruz de Tenerife

SEGUROS: INCENDIOS

Dirección para la Península y Baleares, Madrid, Alcalá, números 14 y 16

Sucursales y Agencias en todo el mundo.

Para informes dirigirse á las oficinas de la Dirección general, calle de Alfonso XIII, n.º 93.

Cerveza marca **EL GALLO**

Fabricada expresamente para Antonio Hernández Capote

Dunipe y Compañía
SEVILLA

Exportan á Canarias las Aceitunas más selectas

Manzanilla, Reinas, Padrón, en adobo, etc.

No se deje el público imponer otra marca y exija siempre en todas partes las Aceitunas de **DUNIPE.**

FABRICA
de Pavimentos artísticos de **Mosaicos hidráulicos incrustados**
G. Cáceres y C.ª (S. en C.)

Grandes existencias y variedad de modelos. Especialidad en dibujos modernistas. Locetas de cemento de 40 por 40 inmejorables para aceras, patios, almacenes, etc., á Pesetas 2'50 metro cuadrado.

Calidades, belleza y precios, sin competencia.

Visítese el muestrario en nuestras oficinas, calle de San Francisco núm. 23.

EXPORTACION AL PÚBLICO

Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad, se venden á 50 céntimos, en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Sellos bonitos
de cautchú y metal

del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna.
En la Imprenta García Cruz.

A las familias

El mejor chocolate que se elabora en la provincia de Canarias es la marca LA MASCOTA que se vende en la Rambla de Pulido, número 14, en el establecimiento de Don Antonio Hernández Capote, á Ptas. 1, el paquete.

YUNTA

Se vende una muy buena, así como dos vacas lecheras suizas. Darán razón calle del Doctor Allart, número 33 y 35 ó teléfono 44.

Alumbrado PÚBLICO Y DOMÉSTICO

A los comerciantes, agricultores, industriales y al público en general, recomendamos si quieren tener una magnífica luz, más clara y más barata que ninguna de las hasta hoy conocidas, compren un aparato sistema **PUGA.**

Hay aparatos desde 1½ pesetas en adelante, en todas formas y tamaños, asimismo hay aparatos Gasómetros para instalaciones fijas, desde 4 luces á 50. Hay existencias permanentes de **CARBURO Y MECHEROS.**

Dirigirse en Santa Cruz á Rambla 11 de Febrero, núm. 2, esquina á la de Pulido. Taller Mecánico de **LUIS DE PUGA.**

(2) Cuatro caminos.

Cía. générale Trasatlantique

Vapores correos franceses

VIAJES Á LA HABANA EN 9 DÍAS

El rápido vapor correo francés **Floride**

de 7000 toneladas, saldrá de este puerto el 11 de Octubre para la **HABANA (directamente)**

Los vapores de esta línea ofrecen á los pasajeros de tercera toda clase de comodidades. Luz eléctrica en todos los departamentos, pan fresco y vino en todas las comidas, cocineros y camareros que hablan el español y asistencia médica gratuita. Los señores pasajeros de cámara tendrán en los vapores de esta línea excepcionales comodidades, lujo y confort y magníficos paseos en las amplias y cómodas cubiertas. Para precios y otros detalles diríjanse á sus consignatarios en Santa Cruz de Tenerife.

Hardisson Hermanos.
Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

Chargeurs réunis

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés **Amiral Baudin** deberá llegar á este puerto del 30 al 1.º de Octubre.

Admite carga y pasaje de 3.ª clase.

PARA LONDRES

El magnífico vapor francés **Amiral Rigault de Genonilly** deberá llegar á este puerto del 30 al 1.º de Octubre.

Admite carga y pasaje de 3.ª clase.
Agentes, **Hardisson Freres.**

Arte de echar las cartas con la baraja española se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

diferencia había, y era en el modo de presentar los hechos; pero á veces hasta las frases eran las mismas que él había empleado...

La ciencia no conoce dos modos para expresar un hecho.

Cuando concluyó aquella lectura, la ilusión era tal, que Jorge miró la firma y se quedó atónito al ver firmado el informe por el *Doctor Sougaret*, cuando se figuraba que iba á leer: *Doctor Jorge Senechal*.

—Por manera, se dijo, que dos hombres que no se han visto nunca, que no se conocen, han tenido la misma idea, han hecho los mismos estudios y se han propuesto el mismo objeto... ¿Y esto es posible, es cierto?... ¡Aquí está la prueba, y yo soy la víctima de esa casualidad, de esa coincidencia!

Su desesperación era inmensa.

Trataba, no obstante, de conservar toda su serenidad de ánimo; pero sus ideas se embrollaban en su cabeza, creía volverse loco... Sí, loco de veras... No sin recibir una herida mortal cae un hombre de altura, ni pierde así de repente la esperanza de toda una vida de amor, de gloria, de felicidad, sin que la herida alcance al centro mismo de la vida, á la inteligencia, al cerebro.

Se levantó, se paseó agitado, abrió la ventana y respiró un momento el aire para ver si se refrescaba su cabeza.

De tiempo en tiempo aplicaba la palma de la mano á sus ojos, para ver si restablecía el equilibrio en su pensamiento; pero en vano.

Llamó al criado y no se presentó.
Luego recorrió las habitaciones gritando:
—¡Jerónimol...
Nadie respondió.

días... Jorge no cesaba de trabajar, siempre con el auxilio de su memoria.

Aquel día tan radiante y tan puro era el 25 de Junio... ¡Hacia un año justo que Jorge había comprometido su honra y su vida!

A las once llamó Louffard discretamente; la primera vez Jorge no le oyó, y el criado tuvo que llamar más fuerte.

Jorge se estremeció como si saliera de un sueño.

Hacia siete horas ya que trabajaba tan abstraído, tan lejos de sí mismo, en cierto modo, que había olvidado todo cuanto le interesaba fuera de aquel trabajo, y á pesar del ruido que hizo Louffard, pasó todavía un rato antes de volver á la realidad de la vida.

—¡Adelante!—dijo con impaciencia, y cuando vió al criado, añadió:—¿No te he dicho que no quería que me molestaran? ¿Qué hay?

—Que son las once.

—¿Y qué me importa?

—Como no me ha dado V. órdenes...

—¿Para qué?

—Para el almuerzo.

—Déjame en paz.

—¿Almorzaré V. fuera de casa?

—No almorzaré en ninguna parte.

—Pues me permitirá V. le diga que de ese modo perderá V. el estómago.

Jorge hizo un imperioso ademán para despedir al importuno.

Louffard llevaba en la mano una porción de cartas y periódicos que presentó á Jorge, diciéndole:

—Es la correspondencia que ha llegado esta mañana. El doctor la tomó y la arrojó sobre la mesa.

EL PROGRESO AGRICOLA DE TENERIFE

Gran Fábrica de Guanos y Abonos Químicos

Laboratorio Agrícola bajo la dirección técnica de Mr. Bouillot. Ingeniero Agrónomo y Químico, ex-director de la Escuela Oficial de Agricultura de Vilvorde (Bélgica).

Guanos especiales para todos los cultivos y preparados para cada terreno.

Pulverizadores y Caldo. Bordeles (Relámpago) de V. Vermorel

Gerencia: F. De Masy y C.^a (S. en C.), Alfonso XIII, número 3.

Agentes y depósitos en Tenerife: *Garachico*, D. Manuel Quintero Delgado. *Realejos*, D. Ramón Afonso. *Puerto Cruz*, D. Víctor Machado y Pérez. *Tacoronte*, D. Ambrosio Alonso. *Guimar*, D. Daniel Ramos Rivero.



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día	Vapor
1 Octubre	el magnífico vapor Skotfos
8	Segovia
15	Santa Cruz
22	Santiago
29	San Telmo

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

El vapor SKOTFOS, fletado únicamente para este viaje, posee muy buenas condiciones fruteras.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **Otto Thoresen**, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

AFINACION GARANTIZADA

Grizzioti Pier Luigi, afinador y compositor de pianos, armoniums y órganos, con doce años de práctica en Canaria, se hace cargo de afinaciones esmeradas, clavijeros, composiciones de máquinas de dichos instrumentos, martinetes, cuerdas, barniz, lengüetas, caños, etc. etc.—Trabajos garantizados.

En la actualidad se encuentra en esta Capital.

Darán razón: **Hotel Internacional**, calle de la Candelaria.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana, regresando los miércoles a la tarde. Admite carga y pasajeros.

Servicio de pailebots

FRASQUITO, JUANITA, CARMEN

Salida fija para los puertos de la Palma, todos los martes y para Las Palmas, los jueves.

Para informes, **Miller, Wolfson y C.^a** Marina 3.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

Putani

de 5200 toneladas, llegará a Santa Cruz el 29 de Septiembre con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 10 pasajeros de 1.^a clase, 2200 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 1500 toneladas métricas sobre cubierta.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Agentes, **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

The Royal Mail Steam Packet Co. (MALA REAL INGLESA)

El magnífico vapor correo inglés

Sabor

de 5000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 28 de Septiembre, directamente para la

HABANA

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Solo se expedirán billetes de pasaje hasta el día 27 a las 5 de la tarde.

Agentes, **The Teneriffe Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Fondos de sillar

de cualquier clase y forma, los hace **Ramón Díaz**, Consolación, 46.

COMPANIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a)

Servicio del mes de Septiembre de 1908

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI		Montevideo y Buenos Aires.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
MONTEVIDEO		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 Oct.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

INDRA LINE LTD.

El magnífico vapor

Indradevi

de 6000 toneladas llegará a Santa Cruz el 13 de Octubre con destino a LONDRES

con hueco disponible para frutos.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Agentes, **The Teneriffe Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE SEPTIEMBRE

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Whakatane (v. Gibraltar)	29
	Galician	30
	Salamis	1
	Rimutaka	4
	Pericles	27
	Mamari	14
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Tintagel Castle	1
	Duran Castle	15
	Avondale Castle	29
Ascensión y Santa Elena		
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ruapehu	8
	Arawa	22
Cape Town y Puertos de Australia	Marathon	6
Hamburgo	Otavi	4
	Hans Woermann	9
	Eleonore Woermann	23
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Thekla Bohlen	28
	Alexandra Woermann	13
	Lucie Woermann	17
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Serak	20
	Roda	23
Varios		

Sintiéndome pesadez en la cabeza se levantó y se paseó, mientras abría las cartas y rompía las fajas de los periódicos.

Louffard había salido.

Las cartas que había recibido Jorge eran insignificantes.

Sin embargo, una de ellas llamó su atención; aunque el sobre estaba cerrado, era una simple circular impresa.

La leyó maquinalmente, luego con curiosidad, y por fin con espanto.

He aquí su contenido:

Respetable colega: envío a V. un número prospecto de los *Anales de los descubrimientos modernos*, antigua publicación de cirugía y de medicina que sin duda conoce de nombre, y que vamos a mejorar con el auxilio de cierto número de profesores de las Facultades de ciencias de París. Las numerosas adhesiones con que ya contamos, nos infunden la esperanza de que el resultado corresponderá a nuestros esfuerzos, y desearíamos inscribir el nombre de V. en la lista de los nuevos suscritores. El número-specimen que recibirá V. por el mismo correo, no podrá menos de interesarle, pues contiene un informe de una importancia capital sobre un descubrimiento de uno de los más ilustres facultativos de París, el Dr. Sougaret, el del *microbio de la tisis*, con el remedio que debe emplearse para destruirle. No nos cabe duda de que hará una revolución en el mundo científico.

El que hubiera visto a Jorge en aquel instante, se habría compadecido de él.

En dos ó tres segundos, el tiempo que había durado aquella lectura, se había puesto desconocido.

Se sentó maquinalmente, miró en su derredor, se pa-

só la mano por la frente cubierta con un sudor angustioso, y esperó a que sus ojos turbios le permitiesen leer de nuevo el escrito.

Y lo leyó con lentitud, repitiendo muchas veces cada palabra.

Después recogió el sobre de la circular y leyó en él su nombre y sus señas.

—¡Dios mío!—murmuró,—¿es un sueño? ¿Qué quiere decir esto?

Dejó caer el impreso, y buscó entre los periódicos que le había dado Louffard, *Los anales de los descubrimientos modernos* que le anunciaban.

Lo encontró; no era mentira lo que habían dicho; llevaba una faja blanca con su nombre y señas perfectamente escritos. Y no parecía la letra de un escribiente, sino la de un hombre acostumbrado a escribir a prisa y que con tal de que las palabras estén claras, le importa poco que le tomen ó no por buen calígrafo.

Abrió el periódico y buscó el artículo, que halló fácilmente, pues estaba marcado con lápiz azul. El título era el mismo que el de su informe a la Academia: *El microbio de la tisis y su destrucción*.

Jorge recorrió el artículo, que era muy largo, muy detallado, y abundaba en pruebas basadas en experimentos científicos.

Lo leyó de una ojeada, digámoslo así; era tal el estado de excitación en que se encontraba; lo leyó y exhaló un hondo suspiro.

¡La gloria que había buscado con tanto trabajo, se desvanecía ante sus ojos como el humo!

Efectivamente, lo que acababa de leer parecía calca-do en lo que él había escrito. Los experimentos eran los suyos, las operaciones químicas eran las suyas. Una